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1. Prosimy zapoznaé sie z regulaminem konkursu, dostepnym na stronie http://koala.poznan.pl/
2. 7 organizatorami mozna sie kontaktowac, piszac na adres koala.konkurs@gmail.com. Kontakt jest wskazany
zwlaszcza w przypadku watpliwoéci co do interpretacji tresci jakiegos zadania.
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Kazda seria sklada sie z czterech zadan.

4. Odpowiedzi do zadan kazdej serii prosimy przesyla¢ w podanym terminie, zgodnie z instrukcja przystana

kapitanom druzyn.

5. Zadania wersji programistycznej konkursu znajduja si¢ na ostatnich stronach.

I SERIA ZADAN

do 2 grudnia 2021

1. Zlamana galaz

Trzy misie koala: mi§ Adam, mi$ Bruno i mi$ Colin
bawily sie na drzewie eukaliptusowym. Podczas
tej zabawy zostalta ztamana gataZ z dorodnymi li-
$¢mi. Na pytanie, kto ztamal gataz, misie udzielity
nastepujacych odpowiedzi:

e Mi§ Adam: Ja nie ztamalem galezi. Colin ja
ztamal.

e Mi$ Bruno: Colin nie zlamal galtezi. Adam ja
ztamal.

e Mis Colin: Ja nie ztamalem galezi. Bruno tez
jej nie ztamat.

Ustalcie, ktory z misiow ztamat gataz drzewa eu-
kaliptusowego, wiedzac, ze jeden z nich dwa razy
sktamal, drugi dwa razy powiedzial prawde, a trze-
ci raz sktamatl i raz powiedzial prawde.

Jako odpowiedz podajcie imi¢ winowajcy.

2. Pchta i skoki wymierne

Matematyczna pchta siedzi na plaszczyznie,
w punkcie (0,0). W kazdym skoku pokonuje odle-
gtosé¢ 1 i laduje w punkcie o obu wspdéirzednych
wymiernych. Czy pchta moze wyladowaé po pew-
nym czasie w punkcie (—%, %) 7 Jedli tak, to podaj
najmniejsza liczbe skokow, po ktérej to sie moze
sta¢. Jesli nie, to jako odpowiedz podaj NIE.

3. Sortowanie

Janek napisal program sortujacy. Program inter-
pretuje liczby jako ciagi cyfr, np. liczba 103 jest
interpretowana przez program jako: 1, 0, 3. Pro-
gram porzadkuje liczby najpierw wedlug pierwszej
cyfry, nastepnie wedtug drugiej i tak dalej.
Przyktad. Gdy polecimy programowi Janka posorto-
waé ciag liczb: 10, 21, 11, 2, 100, 101, 215, 1, 111, to
otrzymamy ciag: 1, 10, 100, 101, 11, 111, 2, 21, 215.

Program otrzymal do posortowania ciag: 1, 2, 3,
4, ...,98, 99 (kolejne liczby naturalne od 1 do 99).
Ktoéra liczba znajdzie sie na trzydziestym czwar-
tym miejscu po posortowaniu tego ciagu?

4. AlaOK

Annie, Billy, Christie, Donny and Ellie took part
in the math contest AlaOK. We know that Annie
got more points than Billy and that Christie and
Donny had the same number of points. How many
different ranking lists could there be at the end of
the contest if we assume draws are possible?

Example: If there were only three players: Christie,
Donny and Ellie and we knew that Christie and Don-
ny had got the same number of points, then there
would be three ranking lists possible:

e 1. Christie and Donny, 2. Ellie;

e 1. Ellie, 2. Christie and Donny;

e 1. Ellie, Christie and Donny.
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5. Bakterie

W pewnym laboratorium obserwujemy rozmnaza-
nie bakterii. Zasada rozmnazania jest taka:

e Na poczatku mamy jedna bakterie i z niej
pierwszego dnia powstaja dwie nowe, wiec na
koniec pierwszego dnia mamy juz 3 bakterie.

e Drugiego dnia te dwie nowopowstate bakte-
rie rozmnazaja sie i na koniec drugiego dnia
wszystkich bakterii jest juz 7.

e Trzeciego dnia znowu rozmnazaja sie tylko no-
wopowstale (drugiego dnia) bakterie, wiec na
koniec dnia tacznie bakterii jest 15.

o Itd.

Na koniec szostego dnia koniczymy obserwacje. Za-
uwazylidémy, ze co$ poszto niezgodnie z opisana
zasada i ktorego$ dnia jedna z nowopowstatych
bakterii sie nie rozmnozyta, bo na koniec obserwa-
cji otrzymalismy 97 bakterii. Ktérego dnia jedna
z nowopowstatych bakterii sie nie rozmnozyta?

6. Ciasteczka

10 oséb zasiadto przy 10-osobowym, okraglym sto-
le. Jedna z oséb trzyma 6 ciasteczek, pozostali
ciasteczek nie maja. Wszyscy lubig ciasteczka, ale
jeszcze bardziej lubiag gry, wiec postanowili zaba-
wi¢ sie tak: Co minute jakas osoba z przynajmniej
trzema ciasteczkami albo daje sasiadowi po swojej
lewej rece 1 ciacho, a sasiadowi z prawej 2 ciacha,
albo osoba ta zjada 1 ciasteczko i jedno daje sa-
siadowi po lewej. Jesli osoba ma tylko 2 ciastka,
moze zjes¢ jedno i daé drugie sasiadowi po lewe;j.
Nikt nie jest samolubem i jesli ma juz tylko jedno
ciasteczko, nie zjada go. Gra toczy sie do czasu,
gdy juz nikt nie moze wykonaé¢ ruchu, tzn. kazdy
ma najwyzej jedno ciastko. Zakladamy, ze gra na
pewno si¢ kiedys skonczy. Ile ciastek moze zostaé
na koncu po zakonczeniu gry? Podaj wszystkie
mozliwodci.

7. Mis sadownik

Mis sadownik w swoim sadzie ma 5 rzedéw Sliw
po 11 drzew w kazdym rzedzie. Drzewa sa réw-
nomiernie rozlozone w pionie i poziomie, jak na
rysunku.
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Przyjmujemy, ze érednica pnia drzewa jest tak
mala liczba, ze utozsamiamy go z punktem na
plaszczyznie. Mis sadownik zdecydowal, ze na czas
zbioréw owocéw podzieli sad na dwie czesci o tej
samej liczbie drzew. Podzial bedzie wykonany na
ukos: poczawszy od pierwszego drzewa w ostat-
nim rzedzie az do ostatniego drzewa w pierwszym
rzedzie. Do wyznaczenia granicy zostanie uzyta
tasma przeciagnieta miedzy drzewami; kazdy odci-
nek taémy bedzie przymocowany na jeden z dwéch

Sposobow:
=yl

Na granicy dwéch czesci sadu powinno znalezé
11 drzew. Tych drzew nie zaliczamy do zadnej z
czesci sadu. Na ile sposobéw mis sadownik moze
podzieli¢ sad na dwie czesci o identycznym ksztal-
cie i wielko$ci?

Przyktad. Na ponizszym rysunku jest ukazany jeden

z podzialéw na dwie czesci o identycznym ksztalcie
i wielkosci.
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8. Quadruples divisible by 3

In how many ways the following numbers:
21, 31, 41, 51, 61, 71, 81

can be arranged in order in such a way that the
sum of each four consecutive elements is divisible
by 37
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9. Przed sadem

Na wyspie mieszkaja rycerze, ktérzy zawsze moé-
wia prawde, lotrzy, ktorzy zawsze kltamig i zwykli
ludzie, ktérzy czasem klamia, a czasem mowia
prawde. Doszlo na niej do przestepstwa. Dla kaz-
dego z ponizszych zdan rozstrzygnijcie, kto (biorac
pod uwage przynalezno$é¢ do grupy i wing) mégt
je wypowiedzied:

(a) Jestem niewinny i jestem rycerzem.
estem niewinny lub jestem rycerzem.
b) Jest iewi lub jest

Wzér zapisu odpowiedzi (to tylko wzor, nie rozwiaza-
nie): (a) winny rycerz, niewinny totr (b) winny rycerz,
niewinny totr, winny cztowiek

10. Gra w kwadraty

Piotr wymysélit nastepujaca jednoosobowsg gre: Na
kartce w kratke zaznaczyt 16 punktéw, po 4 w ko-
lejnych wierszach, jak to ukazuje rysunek.

Postanowil, ze ruch w tej grze bedzie polegal na
potaczeniu wybranych dwoch sasiednich punktéw,
poprzez narysowanie odcinka poziomo lub pio-
nowo. Gra zakonczy si¢ wtedy, gdy narysowany
odcinek utworzy z innymi, wczesniej narysowany-
mi, kwadrat dowolnych rozmiaréw (1 x 1, 2 x 2
lub 3 x 3). Rozstrzygnijcie, jaka jest mozliwa naj-
wieksza liczba ruchéw, po ktérych gra zostanie
zakonczona.
Przyktad. Zatézmy, ze Piotr gra na planszy z 9 punk-

tami. Ponizszy rysunek pokazuje stan gry, w ktoérej
Piotr wykonal 9 ruchéw.

s

Dorysowanie jakiegokolwiek odcinka skonczy gre Pio-
tra.

11. Laser

W jednym rogu kwadratowego (dwuwymiarowego)
pokoju znajduje sie laser. W pozostatych trzech
rogach znajduja sie pochltaniacze Swiatta, a caty
pokdj jest lustrzany. Laser mozna ustawiaé pod
dowolnym katem, natomiast nie mozna go prze-
suwaé. Ulubiong liczbg Marysi jest 4, dlatego tez
chciataby ustawi¢ laser w taki sposéb, aby Swiatto
z niego odbilo sie 4 razy od Scian pokoju, a na-
stepnie zostalo pochloniete. Na ile sposobéw (pod
iloma réznymi katami) moze ustawi¢ laser?

12. Rock hopping

While rock hopping experienced bushwalkers step
onto the next rock or jump over one rock. Rock
hopping can be very tiring, so they try to minimi-
se the amount of height difference between rocks
they step or jump onto. Assume that the rocks lie
in a row and the amount of energy used is:

e 0, if stepping onto a lower or same level rock;

e the height difference, if stepping onto a higher
rock;

e 1, if jumping over a rock (of any height) and
landing onto a rock at level lower or same as at
the beginning of the jump;

e 1 + the height difference, if jumping over a
rock and landing onto a higher rock than at the
beginning of the jump.

What is the least amount of energy expended in
crossing each of the creeks below?

31446

The numbers give the heights of the rocks. We
start and end at the ground level, move from left
to right and never jump over two rocks at once.

Example. Consider a creek crossing with just two
rocks, of heights 5 (first) and 3 (second). Stepping
onto both rocks and the far bank would expend
540+ 0 = 5 units of energy. Stepping onto the
first rock and jumping over the second would expend
5+ 1 = 6 units of energy. Jumping over the first rock
onto the second rock and stepping to the bank would
expend 1 +(3-0) + 0 = 4 units of energy.
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ZADANIA PROGRAMISTYCZNE

Przypominamy, ze punkty za zadania programistyczne nie licza si¢ do klasyfikacji gléwnej (nieprogrami-
stycznej) konkursu. Prosimy o zapoznanie si¢ z regulaminem.

Instrukcja

1.

Prosimy zapoznac si¢ z przykladem zadania i jego rozwigzaniem w jezyku Python 3, ktére zamieszczono ponize;j.
Ukazano tam zalecany sposéb wezytywania danych do programu i zapisywania wyniku dzialania programu.

. Rozwiazania zadan (teksty programéw w jezyku Python 3 lub C++) nalezy przesyla¢ w podanych przy

zadaniach terminach, zgodnie z instrukcja przystana kapitanom.

. Podczas sprawdzania rozwiazan zapisanych w jezyku Python bedzie uzywany interpreter Python 3.7. Proponu-

jemy, by testy programéw druzyna wykonywala online, korzystajac z narzedzia
https://www.jdoodle.com/python3-programming-online/

. Podczas sprawdzania rozwiazan zapisanych w jezyku C++ bedzie uzywany kompilator G4+ 9.1. Do kompilacji

rozwiazan bedzie domy$lnie uzywane polecenie g++ nazwa_pliku.cpp. Jesli powodzenie procesu kompilacji

wymaga uzycia innego polecenia (np. dla trybu C++17), to nalezy je wskaza¢ w komentarzu, w tekscie

programu. Proponujemy, by testy programéw druzyna wykonywala online, korzystajac z narzedzia
https://www.jdoodle.com/online-compiler-c++/

Przyktad. Przeliczanie temperatur

Napisaé¢ program, ktory bedzie przeliczac¢ ciag war-
tosci temperatur zapisanych w skali Fahrenheita
na odpowiadajace im wartosci w skali Celsjusza.

Przyjmujemy, ze wartosci temperatur w skali Fah-
renheita beda wyrazone liczbami catkowitymi. Od-
powiadajace im wartosci temperatur w skali Cel-
sjusza program powinien wyznaczy¢ z dokltadno-
$cig do czesci catkowite;j.

Przykladowe dane
40 50 60 70 80 90 100

Przyktadowy wynik
4 10 15 21 26 32 37

Tekst programu (w jezyku Python 3)

# wczytanie danych

listaF = []

for x in input().split():
listaF.append(int(x))

# przeliczenie temperatur
listaC = []
for x in listaF:
listaC.append(int ((x-32)*5/9))

# wypisanie wyniku
for y in listaC:
print(y, end=" ")

Zadanie P-3. Sortowanie
termin: do 2 grudnia 2021

Napiszcie program, ktory wezyta z klawiatury licz-
be catkowita N (0 < N < 100), nastepnie wczyta
N réznych trzycyfrowych liczb catkowitych dodat-
nich, oddzielonych znakami odstepu, i w koncu
wyéwietli te N liczb, jedna pod druga, w odwré-
conym porzadku leksykograficznym, w ktorym o
kolejnosci decyduje najpierw cyfra jednosci, na-
stepnie cyfra dziesiatek i w koncu cyfra setek.
Przyjmujemy, ze dane wprowadzone do programu
sg zapisane poprawnie. Tego program nie musi
sprawdzad.

Przykladowe dane Przykladowy
wynik
6 561
234 212 561 434 512 443 212
512
443
234

434
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Zadanie P-7. Mi$§ sadownik
termin: do 9 grudnia 2021

Mié sadownik w swoim sadzie ma 5 rzedéw Sliw
po 11 drzew w kazdym rzedzie, jak na rysunku:
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Mis zdecydowal, ze na czas zbioréw owocoéw po-
dzieli sad na dwie czesci o tej samej liczbie drzew.
Wymagania dotyczace podzialu sadu sa opisane
w zadaniu 7.

Napiszcie program, ktéry dla okreslonego drzewa
w okreslonym rzedzie bedzie sprawdzaé, czy to
drzewo znajduje sie chocby na jednej z granic po-
dzialu sadu. Po wezytaniu z klawiatury informacji
o numerze rzedu oraz — w drugim wierszu — nu-
meru drzewa w tym rzedzie, program powinien
wyswietli¢ napis TAK albo NIE.

Przyjmujemy, ze dane wprowadzone do programu
sg zapisane poprawnie, tj. informacja o rzedzie jest
liczba catkowitg od 1 do 5, a informacja o pozycji
drzewa w rzedzie jest liczba catkowita od 1 do 11.

Przykladowe dane Przyktadowy wynik

4 TAK
3

Zadanie P-10. Gra w kwadraty
termin: do 16 grudnia 2021

Napiszcie program, ktéry bedzie dla Piotra po-
moca w grze w kwadraty w wersji z 36 punktami.
Przyjmujemy, ze kolejne punkty na kartce sa ozna-
czone jak na rysunku.
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Po wczytaniu z klawiatury informacji o liczbie
odcinkéw oraz — w drugim wierszu — informa-
¢ji o narysowanych odcinkach, program powinien
wyswietli¢ informacje o liczbie kwadratow utwo-
rzonych przez odcinki. Informacje o odcinkach
wprowadzane do programu maja postaé napiséw
dwuznakowych (np. B5 albo 5B), oddzielonych
znakiem odstepu.

Przyjmujemy, ze dane wprowadzone do programu
sa zapisane poprawnie.

Przyktadowe dane Przyktadowy
wynik
15 3
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